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NIEDERSCHRIFT 
 
 

 
 

Gremium Jugendrat 

Sitzungsnummer JR/004/21-26 

Sitzungsdatum Montag, den 26.08.2024 
Sitzungsbeginn 18:00 Uhr 

Sitzungsende 18:15 Uhr 

Ort 
Jugendfreizeiteinrichtung Junity, Burgfeldstraße 19, 
61169 Friedberg (Hessen) 

 
 
Teilnehmerliste 
 

Vorsitzende 

Frau Didar Kiplapinar  
 

stellv. Vorsitzende 

Frau Marie Becker  
 

Mitglieder 

Frau Melisa Cirak  
Herr Liam James Curran  
Frau Greta Eich  
Frau Amira Faussi  
Herr Hamit Hasani  
Herr Arian Kohli  
Herr Tim Mörler  
Randy Nguyen  
Frau Annika Schuler  
Herr Noah Yannik Schweiger  
Herr Tom Störmer  
 

Schriftführerin 

Frau Nina Mattern  
 

Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung 

Herr Hendrik Hollender  
Herr Dr. Klaus-Dieter Rack  
Herr Dr. Martin Saltzwedel  
Frau Michaela Schremmer  
 

Mitglieder des Magistrates 

Herr Stadtrat Norbert Simmer  
 

Verwaltung 

Tom Rolle  
 
 
 



 

Seite 2 / 5 

 

Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

1   
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit  

1.1   Begrüßung  

1.2   Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit  

2   Genehmigung der Tagesordnung  

3   Genehmigung der Niederschrift über die 003. Sitzung am 01.07.2024  
4   Mitteilungen;  

4.1   
Mitteilungen der Vorsitzenden; 
hier: Vergangene Termine  

4.2   
Mitteilungen der Vorsitzenden; 
hier: Termine  

4.3   
Mitteilungen; 
hier: Mitteilungen des Magistrats / Herbstmarkt  

5   Bericht aus der AG Freizeit & Kultur  
6   Bericht aus der AG Stadt-Entwicklung  

7   
Diskussion / Abstimmung zum Änderungsantrag FDP und Vorlage 
Verwaltung: Kindernotinseln  

8   Verschiedenes  

8.1   
Verschiedenes; 
hier: Flyer "Held der Sauberkeit"  
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Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

 

1.  
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
1.1.  Begrüßung 

 
Vorsitzende Kiplapinar eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden, darunter die Mitglieder des 
Magistrats, die Mitglieder des Stadtparlaments und alle weiteren Gäste. 
 
Besonderer Dank gilt Herrn Stadtrat Norbert Simmer, welcher kurzfristig die Vertretung von 
Bürgermeister Dahlhaus übernommen hat. Dieser ist leider terminlich verhindert.  
 

1.2.  
Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Vorsitzende Kiplapinar stellt die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit des Jugendrates 
fest. Die Ladung zur Sitzung erfolgte fristgemäß. 
 

2.  Genehmigung der Tagesordnung 
 

Nach Erstellung der Einladung / Tagesordnung ist noch der TOP 7: Diskussion / Abstimmung zum 
Änderungsantrag FDP und Vorlage Verwaltung: Kindernotinseln hinzugekommen. 
 
Vorsitzende Kiplapinar bittet um die Zustimmung, die Tagesordnung um TOP 7: 
„Diskussion/Abstimmung zum Antrag 21-26/1044/2 der FDP-Fraktion und Vorlage der Verwaltung zu 
Kindernotinseln“ zu erweitern. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig mit Ergänzung beschlossen 
Ja 13  Nein 0  Enthaltung 0   
 

3.  Genehmigung der Niederschrift über die 003. Sitzung am 01.07.2024 
 

Auf Nachfrage der Vorsitzenden Kiplapinar folgen keine Einwände zur Niederschrift. Die Niederschrift 
wird einstimmig genehmigt. 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die 003. Sitzung am 01.07.2024 wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 13  Nein 0  Enthaltung 0   
 

4.  Mitteilungen; 
 

4.1.  
Mitteilungen der Vorsitzenden; 
hier: Vergangene Termine 

 
Der Jugendrat hat erneut eine Vielzahl an Terminen wahrgenommen. Vorsitzende Kiplapinar zählt die 
vergangenen Termine auf: 
 
4. Juli 2024 Treffen von Jugendrat, Bildungsforum und THM im Makerspace der THM 
 
9. Juli 2024 Treffen mit dem Jugendrat Bad Nauheim 
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11. Juli 2024 Besuch von Natalie Pawlik: 
Kiplapinar berichtet, dass der Jugendrat die Bundestagsabgeordnete des Wetteraukreises Natalie 
Pawlik im Junity getroffen hat. Der Jugendrat hat dabei seine Arbeit und Projekte vorgestellt. Bei dem 
Treffen waren auch Bürgermeister Dahlhaus und Erste Stadträtin Götz anwesend. Es gab einen 
spannenden Austausch über die Ideen und Perspektiven junger Menschen.  
 
13. Juli 2024 Backstage-Führung FFH Just White 
 
24. Juli 2024 Podcast-Aufzeichnung / Friedberg-Podcast bei Bürgermeister Dahlhaus 
Mitglied Marie Becker berichtet kurz von der Podcast-Aufzeichnung. Sie beschreibt es als spannende 
und positive Erfahrung, die wiederholt werden kann.  
 

4.2.  
Mitteilungen der Vorsitzenden; 
hier: Termine 

 
Vorsitzende Kiplapinar stellt die kommenden Termine vor: 
 
Sonntag, 01.09.2024 Internationales Spielefest – Der Jugendrat unterstützt über Social Media und 
wird durch einzelne Mitglieder den ganzen Tag vor Ort sein. Die Schichten werden im AG Treffen 
Freizeit und Kultur vergeben. 
 
Das Gremium einigt sich auf den nächsten Sitzungstermin:  
Montag 16.09., 18 Uhr im Junity 
 
Mitglied Schuler fragt an, ob man Zeit und Ort zukünftig ändern könnte. Da noch nicht alle Mitglieder 
ihre neuen Stundenpläne vorliegen haben, entscheidet sich das Gremium bei der nächsten Sitzung, 
den darauffolgenden Termin final festzulegen, angedacht ist der 28.10. um 18 Uhr. 
 

4.3.  
Mitteilungen; 
hier: Mitteilungen des Magistrats / Herbstmarkt 

 
Stadtrat Norbert Simmer lädt den Jugendrat zur Eröffnung des Herbstmarktes am Freitag, 13.09. ein. 
Außerdem lädt er herzlich ein, sich der Herbstmarktwanderung am Sonntag anzuschließen.  
 

5.  Bericht aus der AG Freizeit & Kultur 
 

Jugendratsmitglied Faussi berichtet von der Backstage-Führung bei der FFH Just White Party. Diese 
hatte auf Einladung von Hitradio FFH und Konzertbüro Bahl (Veranstalter Friedberg Open Air-Sommer 
auf der Seewiese) stattgefunden. Faussi bewertet den Friedberg Open Air-Sommer als spannend und 
bereichernd für Friedbergs Jugendliche.  
 
Mitglied Becker berichtet vom aktuellen Stand des Projekts „Jugenddöner“. Sie berichtet von positiven 
Rückmeldungen von Seiten der Schüler sowie von einzelnen Dönerläden. Zeitnah soll ein Austausch 
mit den Döner-Läden stattfinden, um festzustellen, wie erfolgreich das Projekt war und ob Interesse 
an einer Weiterführung besteht.  

 
Das Gremium setzt den nächsten Arbeitsgruppentermin für Dienstag, 27.08. um 18 Uhr im Junity fest. 
Sechs Personen geben an, kommen zu wollen. 
 

6.  Bericht aus der AG Stadt-Entwicklung 
 

Mitglied Schweiger berichtet vom Treffen mit dem Jugendrat, dem Bildungsforum und der THM im 
Makerspace der THM auf Einladung von Frau Elm-Gelsebach.  
Er berichtet über verschiedene Vorträge u.a. von Prof. Holger Rohn, Fachbereich 
Wirtschaftsingenieurswesen an der THM: Prof. Rohn stellt die THM, den Fachbereich und das Wirken 
der Hochschule in die Stadt vor. Es sind Ideen entstanden, wie eine Jugendratssitzung im THM 
Makerspace abzuhalten. Auch ein 3D-Druck Workshop mit dem Jugendrat wäre vorstellbar.  
Mitglied Schweiger berichtet weiter, dass es insgesamt viel Interesse an zukünftigen Kooperationen 
gab und außerdem Austausch mit Prof. Peter Schubert (Sprecher Bildungsforum). Uli Lang (ehemals 
Leitung Theater AHA) und Guido Rotter (Lehrer Philipp-Reis-Schule). 
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Schweiger zählt weitere Kooperationsmöglichkeiten auf, welche bei dem Treffen gemeinsam 
gesammelt wurden: 
Aufenthaltsqualität für Schüler / Studenten (Fachschaften) / Jugendliche verbessern, indem aus einer 
gemeinsamen Sammlung von Orten für die Zielgruppe eine Karte oder ein online Tool entwickelt wird. 
Eine weitere Idee wäre, gemeinsam Orte mit Aufenthaltsqualität in Friedberg zu gestalten. 
Schweiger berichtet außerdem von der Idee „Kino Jugendrat“, wobei der Jugendrat einen Film 
auswählen darf.  
 
Weiteres soll in den nächsten Terminen der AG Stadtentwicklung besprochen und geplant werden. 
Das Gremium einigt sich auf einen neuen AG-Termin: Donnerstag, 05.09.2024 um 18 Uhr im Junity. 
Sechs Personen aus dem Gremium geben an, kommen zu wollen. 
 

7.  
Diskussion / Abstimmung zum Änderungsantrag FDP und Vorlage 
Verwaltung: Kindernotinseln 

 
Die Vorsitzende Kiplapinar befragt den Jugendrat, ob alle im Vorfeld den geänderten Antrag der FDP-
Fraktion 21-26/1044/2 sowie die Stellungnahme des Amtes für soziale und kulturelle Dienste und 
Einrichtungen dazu gelesen haben und ob noch Fragen oder Diskussionsbedarf bestehen. Es gibt 
keine neuen Fragen oder Redebeiträge dazu. Anschließend fasst der Jugendrat folgenden Beschluss: 
 
Beschluss:  
 
Wir unterstützen grundsätzlich den Antrag der FDP-Fraktion und begrüßen die Stellungnahme des 
Amtes für soziale u. kulturelle Dienste u. Einrichtungen. Wie im FDP-Antrag formuliert, ist es uns 
wichtig, dass das „erhöhte Schutzniveau nicht nur Kindern, sondern auch Jugendlichen zugutekommt, 
die auch zu späteren Uhrzeiten noch in der Öffentlichkeit unterwegs sind“. 
 
Dies sollte bei der Auswahl der Notinseln / Hilfeinseln berücksichtigt werden. (siehe Stellungnahme 
Jugendrat Sitzung 002). 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 13  Nein 0  Enthaltung 0   
 

8.  Verschiedenes 
 

8.1.  
Verschiedenes; 
hier: Flyer "Held der Sauberkeit" 

 
Frau Mattern stellt kurz den Flyer: Held der Sauberkeit – neue Initiative der Stabsstelle „Sauberes 
Friedberg“ vor und händigt ihn allen Mitgliedern und Gästen zur Durchsicht aus.  
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr folgen, schließt Vorsitzende Kiplapinar die Sitzung mit 
Dank an die Anwesenden. 
 
 
 
 

gez.: Kiplapinar    gez.: Mattern 

(Vorsitzende)                                        (Schriftführerin) 
 

 


	Tagesordnung:

